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Κυριότερα Σημεία

H οικονομική ανάπτυξη στην Ευρωζώνη σημείωσε κατά το τρίτο τρίμηνο ••
του 2007 αύξηση της τάξης του 0,7% σε σύγκριση με 0,3% κατά το 
προηγούμενο τρίμηνο. Ο κυριότερος παράγοντας ώθησης της ανάπτυξης 
κατά το τρίτο τρίμηνο ήταν η αύξηση των επενδύσεων. Η αύξηση των 
καταναλωτικών δαπανών επίσης συνέβαλε στη συνολική αύξηση του 
ΑΕΠ.
Ο ρυθμός ανάπτυξης στην Ευρωζώνη αναμένεται να περιοριστεί το 2008 ••
λόγω του αντίκτυπου των αυστηρότερων συνθηκών πίστωσης, των 
προηγούμενων αυξήσεων των επιτοκίων και της ανατίμησης του ευρώ, 
που αντικατοπτρίζει μια απώλεια της εμπιστοσύνης στο αμερικανικό 
δολάριο καθώς και λόγω των χαμηλότερων επιτοκίων στις ΗΠΑ.
Η κυπριακή οικονομία συνέχισε να αναπτύσσεται με γοργούς ρυθμούς ••
το τρίτο τρίμηνο, αλλά με μειωμένο ποσοστό. Παράγοντες ώθησης της 
ανάπτυξης ήταν η εγχώρια ζήτηση, με τις καταναλωτικές δαπάνες και τις 
επενδύσεις να καταγράφουν σημαντικές αυξήσεις.
Τα κέρδη απασχόλησης αναμένεται να συνεχιστούν και τον επόμενο ••
χρόνο, στηρίζοντας τη συνεχιζόμενη αύξηση των καταναλωτικών 
δαπανών. Κατά το 2008, ο πληθωρισμός αναμένεται να σημειώσει μείωση 
από τα ψηλά ποσοστά που καταγράφονται σήμερα. 
Αναμένουμε ότι η κυπριακή οικονομία θα σημειώσει ρυθμούς ανάπτυξης ••
της τάξης του 4,2% το 2007 και 4,1% το 2008.
Η Κύπρος υιοθέτησε το ευρώ την 1η Ιανουαρίου 2008 με τιμή μετατροπής ••
1 ευρώ = 0,585274 λίρες Κύπρου. 

Σχεδιάγραμμα 1: Αύξηση ΑΕΠ, τριμηνιαία διαφοροποίηση σε %
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Ανασκόπηση της Ευρωζώνης 

Η οικονομική δραστηριότητα στην Ευρωζώνη 
επιταχύνθηκε κατά το τρίτο τρίμηνο του 2007, με 
το ΑΕΠ να αυξάνεται κατά 0,7% σε σύγκριση με το 
προηγούμενο τρίμηνο (βλ. Σχεδιάγραμμα 2 πιο κάτω). 
Αυτό σηματοδότησε μια σημαντική επιτάχυνση της 
δραστηριότητας σε σχέση με το δεύτερο τρίμηνο, όπου 
η ανάπτυξη ήταν πολύ πιο υποτονική με ποσοστό 0,3%. 
Η ανάπτυξη στη Γαλλία και στη Γερμανία ανέκαμψε 
στο 0,7% το τρίτο τρίμηνο, μετά από το 0,3% του 
δευτέρου τριμήνου. Η οικονομική δραστηριότητα 
στην Ιταλία ανέκαμψε κατά το τρίτο τρίμηνο, ωστόσο 
σε κάπως χαμηλότερο ποσοστό της τάξης του 0,4% 
ενώ η οικονομική ανάπτυξη στην Ισπανία σημείωσε 
επιβράδυνση στο 0,7% από 0,9% το προηγούμενο 
τρίμηνο. 

Σχεδιάγραμμα 2: Αύξηση ΑΕΠ (τριμηνιαία αύξηση σε %)
 

Πηγή: Eurostat

Παράγοντας ώθησης της ανάπτυξης στην Ευρωζώνη 
εξακολουθεί να είναι η ισχυρή εγχώρια ζήτηση, με 
σημαντική αύξηση τόσο των καταναλωτικών δαπανών 
όσο και των επενδύσεων. Οι καταναλωτικές δαπάνες 
αυξήθηκαν κατά 0,5% το τρίτο τρίμηνο, με την ευρωστία 
στις αγορές εργασίας της Ευρωζώνης να στηρίζει τα 
κέρδη και την αύξηση των δαπανών. Οι επενδύσεις 
φαίνεται να μην επηρεάστηκαν από τις αρνητικές 
εξελίξεις στις διεθνείς κεφαλαιαγορές κατά την 
καλοκαιρινή περίοδο, με τις κεφαλαιουχικές δαπάνες 
να ανακάμπτουν μετά από μια περίοδο στασιμότητας 
το δεύτερο τρίμηνο, καταγράφοντας το τρίτο τρίμηνο 
αύξηση 0,9%.  

Αφού παρέμεινε σε χαμηλά επίπεδα κατά το πρώτο 
εξάμηνο του 2007, ο πληθωρισμός στην Ευρωζώνη 
σημείωσε αύξηση τους τελευταίους μήνες, ως αποτέλεσμα 
των γοργά αυξανόμενων τιμών των τροφίμων και των 
βασικών προϊόντων, ιδιαίτερα του πετρελαίου. Σύμφωνα 
με τους αρχικούς υπολογισμούς, ο πληθωρισμός στην 
Ευρωζώνη ανήλθε στο 3% το Νοέμβριο, από 2,6% τον 
Οκτώβριο (βλ. Σχεδιάγραμμα 3 πιο κάτω).   

Παρά την άνοδο του πληθωρισμού, η ΕΚΤ επέλεξε, κατά 
τη συνεδρία του Δεκεμβρίου, να διατηρήσει το βασικό 
της επιτόκιο στο 4%. Η ΕΚΤ αιτιολόγησε την απόφαση 
της σημειώνοντας ότι ενώ εξακολουθούν να εγκυμονούν 
κίνδυνοι αύξησης του πληθωρισμού, παρατηρείται 
αντιστάθμιση με τους κινδύνους σε σχέση με το ρυθμό 
ανάπτυξης. Αυτό συνδέεται άμεσα με την αβεβαιότητα 
που περιβάλλει τον αρνητικό αντίκτυπο της συνεχιζόμενης 
μείωσης της παγκόσμιας πίστωσης στην οικονομία της 
Ευρωζώνης. 

Σχεδιάγραμμα 3: Πληθωρισμός τιμών 
κατανάλωσης (ετήσια διαφοροποίηση σε %)

Πηγή: Eurostat

Οι συνθήκες στις χρηματαγορές συνέχισαν να 
παρουσιάζουν ανωμαλίες το Δεκέμβριο και στις αρχές 
Ιανουαρίου, λόγω της διστακτικότητας των τραπεζών να 
προβούν σε μεταξύ τους δανεισμό. Τα βραχυπρόθεσμα 
επιτόκια, και ιδιαίτερα το τριμηνιαίο επιτόκιο αναφοράς, 
είναι σήμερα αρκετά ψηλότερα από το επιτόκιο στόχο της 
ΕΚΤ, παρά τις επαναλαμβανόμενες ενέργειες της ΕΚΤ για 
ενίσχυση της ρευστότητας. Σύμφωνα με κάποια στοιχεία, 
οι ανησυχίες γύρω από τη ρευστότητα αρχίζουν σήμερα 
να οδηγούν τις τράπεζες σε αυστηρότερες πιστωτικές 
απαιτήσεις για χορήγηση δανείων σε επιχειρήσεις και 
καταναλωτές, γεγονός που ενδέχεται να επιβραδύνει την 
οικονομική ανάπτυξη βραχυπρόθεσμα.
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Το ευρώ ενισχύθηκε σημαντικά έναντι των νομισμάτων 
των κυριότερων εμπορικών εταίρων της Ευρωζώνης κατά 
το τρίτο τρίμηνο σημειώνοντας περαιτέρω ανατίμηση 
τους τελευταίους μήνες (βλ. Σχεδιάγραμμα 4 πιο πάνω). 
Σε ονομαστική πραγματική βάση, το ευρώ έχει ανατιμηθεί 
πέραν του 5% από τις αρχές Σεπτεμβρίου 2007. Ενώ οι 
εξαγωγές συνέχισαν να σημειώνουν σημαντική αύξηση 
το τρίτο τρίμηνο - της τάξης του 2,5% - η ευρωστία του 
ευρώ σε συνδυασμό με την αναμενόμενη επιβράδυνση 
στις κυριότερες εξαγωγικές αγορές ενδέχεται να 
υπονομεύσουν την αύξηση των εξαγωγών κατά το 2008.  

Οι προοπτικές για την ανάπτυξη το 2008 είναι χωρίς 
αμφιβολία λιγότερες θετικές σε σχέση με το 2007. Οι 
αναταραχές στις χρηματοοικονομικές αγορές αναμένεται 
να συνεχιστούν, με αποτέλεσμα ο δανεισμός τόσο 
προς τους καταναλωτές όσο και προς τις επιχειρήσεις 
να καταστεί πιο δαπανηρός αλλά και πιο δύσκολο να 
εξασφαλιστεί. Αυτό με τη σειρά του θα λειτουργήσει ως 
τροχοπέδη στις καταναλωτικές δαπάνες και στην αύξηση 
των επενδύσεων κατά τη μεγαλύτερη περίοδο του έτους.  

Οι αγορές εργασίας της Ευρωζώνης είναι σήμερα 
υγιείς, αλλά ο αυξανόμενος πληθωρισμός ενδέχεται να 
περιορίσει την αύξηση των πραγματικών μισθών καθώς 
η επιβραδυνόμενη ανάπτυξη θα οδηγήσει σε μείωση 
των κερδών απασχόλησης. Οι πληθωριστικές πιέσεις 

θα περιορίσουν την ικανότητα της ΕΚΤ να μειώσει τα 
επιτόκια ως απάντηση στη βραδύτερη ανάπτυξη, με 
αποτέλεσμα το βασικό επιτόκιο πολιτικής να ενδέχεται 
να παραμείνει στα σημερινά επίπεδα μέχρι το τέλος του 
2008. Επίσης, η ευρωστία του ευρώ, σε συνδυασμό με 
τη βραδύτερη ανάπτυξη στις ΗΠΑ, αποτελούν ενδείξεις 
μιας μειωμένης εξωτερικής ζήτησης βραχυπρόθεσμα. 
Γενικά, αναμένουμε ότι η οικονομία της Ευρωζώνης θα 
αναπτυχθεί κατά περίπου 2,1% το 2008 μετά από μια 
υπολογιζόμενη αύξηση της τάξης του 2,6% το 2007. 

Πίνακας 1: Προοπτικές αύξησης του ΑΕΠ στην Ευρωζώνη 
Ρυθμός Ανάπτυξης 
(%) 2006 2007υπ 2008πρ

Ευρωζώνη 2.8 2.6 2.1

Αυστρία 3.3 3.1 2.6
Βέλγιο 3.0 2.6 2.0
Κύπρος 4.0 4.2 4.1
Φινλανδία 5.0 4.4 2.9
Γαλλία 2.0 1.8 1.9
Γερμανία 2.9 2.6 2.2
Ελλάδα 4.3 3.7 3.2
Ιρλανδία 5.7 4.9 3.5
Ιταλία 1.9 1.8 1.3
Λουξεμβούργο 6.2 5.2 4.9
Ολλανδία 2.9 3.0 2.6
Πορτογαλία 1.3 1.7 1.9
Σλοβενία 5.7 5.7 4.7
Ισπανία 3.9 3.6 2.7

Ηνωμένο Βασίλειο 2.9 3.1 1.9

Πηγή: Eurostat; Υπολογισμοί (υπ) και προβλέψεις (πρ) των 
PricewaterhouseCoopers

Ελλάδα
Η οικονομική ανάπτυξη στην Ελλάδα παρέμεινε ισχυρή 
το τρίτο τρίμηνο, με ποσοστό ανάπτυξης της τάξης του 
0,9% για το δεύτερο συνεχόμενο τρίμηνο. Σε σύγκριση 
με την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους, 
η ελληνική οικονομία αναπτύχθηκε κατά 3,8% το τρίτο 
τρίμηνο, σημειώνοντας μικρή μείωση σε σύγκριση με το 
προηγούμενο τρίμηνο.

Σχεδιάγραμμα 4: Ονομαστική πραγματική συναλλαγματική 
ισοτιμία του ευρώ (δείκτης) 

Πηγή: EKT
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Ο κάπως μικρότερος ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης 
κατά το τρίτο τρίμηνο οφείλετο κυρίως στη μειωμένη 
ανάπτυξη των εξαγωγών σε συνδυασμό με την ισχυρή 
αύξηση των εισαγωγών. Η αύξηση των καταναλωτικών 
δαπανών ανέκαμψε ελαφρώς, λόγω της αυξανόμενης 
απασχόλησης και της σταδιακά βελτιούμενης 
εμπιστοσύνης των καταναλωτών κατά το τρίμηνο.   
 
Σε ό,τι αφορά το μέλλον, οι προσδοκίες των επιχειρήσεων 
και των καταναλωτών για τη μελλοντική δραστηριότητα 
και απασχόληση είναι θετικές και βελτιώνονται στον 
κλάδο των υπηρεσιών, ιδιαίτερα εντός του λιανικού 
εμπορίου. Επίσης, ο δείκτης PMI του κλάδου μεταποίησης  
παρέμεινε σε ψηλά επίπεδα μέχρι το Νοέμβριο, 
ενισχύοντας έτσι την οικονομική ανάπτυξη για το τέταρτο 
τρίμηνο. Τα περαιτέρω κέρδη απασχόλησης ενδέχεται 
να στηρίξουν την αύξηση των καταναλωτικών δαπανών 
το 2008, ενώ η επιβράδυνση της ζήτησης εκ μέρους 
των κυριότερων εμπορικών εταίρων της Ελλάδας 
αναμένεται να οδηγήσει σε ακόμη μεγαλύτερο περιορισμό 
της αύξησης των εξαγωγών. Γενικά, αναμένουμε ότι η 
ελληνική οικονομία έχει σημειώσει ρυθμούς ανάπτυξης 
3,7% το 2007 και αναμένεται βραδύτερος ρυθμός 3,2% 
το 2008, ποσοστό που εξακολουθεί να είναι αρκετά 
ψηλότερο του αναμενόμενου μέσου ρυθμού ανάπτυξης 
της Ευρωζώνης.

Κύπρος
Πρόσφατες εξελίξεις
Η ανάπτυξη της κυπριακής οικονομίας επιταχύνθηκε στο 
1,2% το τρίτο τρίμηνο του 2007, με κυριότερο παράγοντα 
ώθησης τις αυξημένες καταναλωτικές δαπάνες και τη 
συνεχιζόμενη ισχυρή ανάπτυξη των επιχειρηματικών 
επενδύσεων (βλ. Σχεδιάγραμμα 5 πιο κάτω). 

Σχεδιάγραμμα 5: ΑΕΠ Κύπρου (τριμηνιαία διαφοροποίηση σε %)
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Η αύξηση των καταναλωτικών δαπανών σημείωσε 
επιτάχυνση το τρίτο τρίμηνο, με μια ισχυρή αύξηση των 
λιανικών πωλήσεων και των αγορών αυτοκινήτων. Η 
ισχυρή, διψήφια αύξηση της πίστωσης στον ιδιωτικό 
τομέα έχει συμβάλει στη στήριξη των καταναλωτικών 
δαπανών καθ’όλη τη διάρκεια του 2007. 

Η ισχυρή αύξηση της πίστωσης έχει στηρίξει τη 
ζήτηση στον τομέα των ακινήτων, με συνεπακόλουθες 
επιπτώσεις στην οικοδομική δραστηριότητα. Όντως, 
οι οικοδομικές άδειες και οι πωλήσεις τσιμέντου 
κατέγραψαν σημαντική αύξηση κατά το υπό εξέταση έτος, 
μέχρι το Σεπτέμβριο του 2007. 

Η αύξηση των επενδύσεων κατέγραψε μικρή επιβράδυνση 
το τρίτο τρίμηνο, καθώς οι επενδύσεις σε συγκοινωνιακό 
εξοπλισμό μειώθηκαν για τρίτο συνεχόμενο τρίμηνο. 
Ωστόσο, θετικό είναι το γεγονός ότι οι επενδύσεις σε 
μηχανήματα και εξοπλισμό παρέμειναν ισχυρές ενώ 
οι επενδύσεις σε οικίες ανέκαμψαν το τρίτο τρίμηνο. 
Η αύξηση των εξαγωγών παρέμεινε στάσιμη το τρίτο 
τρίμηνο, αντικατοπτρίζοντας τις μειωμένες εμπορικές 
ροές εντός της ΕΕ κατά την υπό εξέταση περίοδο. 
Ωστόσο, η επιβράδυνση εντός της ΕΕ έχει μερικώς 
αντισταθμιστεί από την ανάκαμψη των εξαγωγών σε 
χώρες εκτός ΕΕ.  
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Η παραγωγή του βιομηχανικού και του μεταποιητικού 
κλάδου σημείωσε αρκετά ισχυρή ανάπτυξη το τρίτο 
τρίμηνο, διατηρώντας την ώθηση του δευτέρου τριμήνου. 
Συγκεκριμένα, η ισχυρή αύξηση στην προστιθέμενη αξία 
του οικοδομικού κλάδου το τρίτο τρίμηνο επιβεβαίωσε 
τη συνεχιζόμενη ευρωστία του τομέα των ακινήτων 
στην Κύπρο. Ο κλάδος υπηρεσιών κατέγραψε καλές 
επιδόσεις το τρίτο τρίμηνο, λόγω της ισχυρής ανάπτυξης 
στους τομείς του εμπορίου, των ξενοδοχείων και των 
εστιατορίων. Η υγιής ανάπτυξη του τομέα των ακινήτων 
και των χρηματοοικονομικών και επιχειρηματικών 
υπηρεσιών συνέβαλε και αυτή στην ανάπτυξη των 
υπηρεσιών κατά το τρίτο τρίμηνο. 

Σχεδιάγραμμα 6: Ο τουρισμός στην Κύπρο (ετήσια 
διαφοροποίηση σε %)
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Ο τουριστικός κλάδος στην Κύπρο επωφελήθηκε από 
την καλοκαιρινή εισροή επισκεπτών στο νησί κατά το 
τρίτο τρίμηνο (βλ. Σχεδιάγραμμα 6 πιο πάνω). Οι αφίξεις 
τουριστών σημείωσαν σημαντική αύξηση κατά το 
τρίμηνο αφού πέραν του ενός εκατομμυρίου τουρίστες 
επισκέφθηκαν την Κύπρο από τον Ιούλιο μέχρι το 
Σεπτέμβριο, καταγράφοντας το μεγαλύτερο αριθμό 
τριμηνιαίων αφίξεων τουριστών των τελευταίων ετών. Η 
σημερινή ευρωστία του τουριστικού κλάδου συνεπάγεται 
ότι η μείωση των αφίξεων το 2006 θα αντισταθμιστεί το 
2007, με τις αφίξεις την περίοδο Ιανουαρίου – Νοεμβρίου 
να είναι ήδη στο σύνολό τους μεγαλύτερες από τις 
αντίστοιχες του 2006. Τα έσοδα από τον τουρισμό επίσης 
σημείωσαν σημαντική αύξηση κατά το τρίτο τρίμηνο.  

Ο πληθωρισμός έχει αυξηθεί στην Κύπρο από τον Ιούνιο, 
αφού με βάση τα πιο πρόσφατα στοιχεία, ανήλθε στο 3,2% 
το Νοέμβριο με βάση το εναρμονισμένο μέτρο της ΕΕ. 
Συγκριτικά, ο πληθωρισμός στην Ευρωζώνη υπολογίζεται 
την ίδια περίοδο στο 3,1%, ενώ στην Ελλάδα ήταν 
ψηλότερος, με ποσοστό 3,9% (βλ. Σχεδιάγραμμα 7 πιο 
κάτω).

Σχεδιάγραμμα 7: Ποσοστά πληθωρισμού (ετήσια διαφοροποίηση 
σε %)
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ECB target ceiling = 2%

Η άνοδος του πληθωρισμού στην Κύπρο οφείλετο σε 
ένα συνδυασμό ισχυρής εγχώριας ζήτησης και ψηλών 
τιμών τροφίμων και πετρελαιοειδών. Επιπρόσθετα, η 
γοργή αύξηση της προσφοράς χρήματος, και ιδιαίτερα 
πίστωσης που διοχετεύθηκε στον οικοδομικό κλάδο και 
στην κατανάλωση, έχει συμβάλει στην αύξηση των τιμών 
των ακινήτων και στην αισθητή διεύρυνση του εμπορικού 
ελλείμματος. 

Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου μείωσε τα επιτόκια 
στο 4% το Δεκέμβριο. Η απόφαση για μείωση των 
επιτοκίων λήφθηκε ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με 
τα επίσημα επιτόκια της ΕΚΤ πριν από την υιοθέτηση 
του ευρώ την 1η Ιανουαρίου 2008. Η Κύπρος εξασφάλισε 
επίσημα το πράσινο φως για υιοθέτηση του ευρώ 
την 1η Ιανουαρίου 2008 από το Συμβούλιο Υπουργών 
Οικονομικών της ΕΕ τον Ιούλιο. Η τιμή ισοτιμίας είναι 1 
ευρώ = 0.585274 λίρες Κύπρου, που αντιστοιχούσε στην 
κεντρική συναλλαγματική ισοτιμία εντός του Μηχανισμού 
Συναλλαγματικών Ισοτιμιών RMI II της ΕΕ τον Ιούλιο. Η 
Μάλτα επίσης υιοθέτησε το ευρώ την 1η Ιανουάριου και 
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συνεπώς, από το 2008, 15 χώρες θα έχουν ως νόμισμά 
τους το ευρώ. 

Η αγορά εργασίας στην Κύπρο κατέγραψε θετικές 
επιδόσεις μέχρι σήμερα το 2007. Η ανεργία ακολούθησε 
σταδιακά πτωτική τάση για διάστημα πέραν του 
ενός έτους, αφού μειώθηκε από 4,3% τον Οκτώβριο 
του 2006 σε 3,8% τον Οκτώβριο του 2007 με βάση 
το Εναρμονισμένο Μέτρο της ΕΕ. Οι περιοριστικές 
συνθήκες στην αγορά εργασίας συνέχισαν μέχρι το 
2008 και εξακολουθούν να αναφέρονται ελλείψεις 
εργατικού δυναμικού σε ορισμένους κλάδους όπως 
είναι η οικοδομική βιομηχανία. Οι κενές θέσεις εργασίας 
σημείωσαν σταθερή αύξηση από τον Ιούλιο μέχρι το 
Σεπτέμβριο.  

Μελλοντικές προοπτικές 
Σε ό,τι αφορά το μέλλον, αναμένουμε ότι η κυπριακή 
οικονομία θα καταγράψει ρυθμούς ανάπτυξης 4,1% το 
2008, μετά από μια υπολογιζόμενη ανάπτυξη της τάξης 
του 4.2% το 2007. Παράγοντες ώθησης της οικονομικής 
ανάπτυξης ενδέχεται να είναι η συνεχιζόμενη ισχυρή 
εγχώρια οικονομία.

Οι καταναλωτικές δαπάνες ιδιαίτερα αναμένεται να 
σημειώσουν ισχυρές επιδόσεις το 2008. Τα σχετικά 
χαμηλά επιτόκια και οι ευνοϊκές εξελίξεις στην αγορά 
εργασίας είναι πιθανό να στηρίξουν την αύξηση των 
καταναλωτικών δαπανών κατά την υπό εξέταση περίοδο. 
Επίσης, αναμένουμε ότι οι επιχειρηματικές επενδύσεις 
θα αυξηθούν με υγιείς ρυθμούς, καθώς οι επιχειρήσεις 
θα επωφεληθούν της φιλελευθεροποίησης στους 
τομείς της ενέργειας και των τηλεπικοινωνιών και των 
βελτιωμένων υποδομών στους τομείς των μεταφορών και 
της ενέργειας.

Αναμένουμε ότι θα εξακολουθήσουν να καταγράφονται 
κέρδη απασχόλησης το 2008, με τη στήριξη της ζήτησης 
από τον κλάδο υπηρεσιών. Συνεπώς, οι περιοριστικές 
συνθήκες στην αγορά εργασίας και τα συναφή αυξημένα 
επίπεδα κενών θέσεων αναμένεται, σύμφωνα με τις 
προβλέψεις, να συνεχιστούν.

Ο πληθωρισμός είναι πιθανό να παραμείνει σε αρκετά 
ψηλά επίπεδα κατά τους επόμενους μερικούς μήνες, πριν 
υποχωρήσει οριακά μόνο το 2008. Οι αυξημένοι κίνδυνοι 
για τον πληθωρισμό πηγάζουν από την ισχυρή εγχώρια 
ζήτηση, τις ψηλές τιμές πετρελαιοειδών και τροφίμων και 
τη γοργή αύξηση της εγχώριας πίστωσης.

Η Κύπρος φαίνεται έτοιμη να απολαύσει μια ομαλή 
μετάβαση από τη λίρα στο ευρώ. Ωστόσο, η επίσημη 
υιοθέτηση του επιτοκίου της ΕΚΤ το 2008 ίσως οδηγήσει 
σε αυξημένο κίνδυνο πληθωρισμού στο βραχυπρόθεσμο 
και μεσοπρόθεσμο επίπεδο, δεδομένης της πρόσφατης 
εναρμόνισης με τα επιτόκια της ΕΚΤ που απαιτούσε μια 
περαιτέρω μείωση των επίσημων κυπριακών επιτοκίων 
από το 4,5% στο 4%.
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Πίνακας 2: Κυριότερες Οικονομικές Προβλέψεις: Κύπρος
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Ορισμοί 
ΕΕ – Ευρωπαϊκή Ένωση
ΕΚΤ – Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
ΕΔΤΚ – Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Κατανάλωσης
ΜΑΔ – Μονάδες Αγοραστικής Δύναμης
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